Riesgos en el Ciberespacio: ¡Cuidado con lo que compartes![footnoteRef:1] [1:  Gemini, Google . (2024). [Modelo de lenguaje de gran tamaño]. https://gemini.google.com, adaptación Rasso, H. (septiembre, 2024).] 

¡Hola! Soy Oscar, un estudiante de Bachillerato como tú, al que le encanta estar conectado en línea. Las redes sociales, los videojuegos y los mensajes instantáneos son parte de mi día a día. Pero ¿alguna vez te has preguntado qué peligros se esconden detrás de esta vida digital? En este texto quiero compartir contigo algunos de los riesgos más comunes en el ciberespacio y cómo podemos protegernos.

Grooming: Cuando la amistad se vuelve peligrosa
Seguro que has escuchado hablar de alguien que se hace amigo de un menor de edad con intenciones no tan buenas. En el mundo digital, este tipo de situaciones se conocen como grooming. Un adulto puede hacerse pasar por un joven de tu edad para ganarse tu confianza y luego pedirte fotos o videos inapropiados, o incluso proponerte un encuentro en persona.
¿Cómo identificar a un groomer?
· Te hace sentir especial o único(a).
· Te pide secretos que no debes compartir con nadie más. 
· Te envía mensajes con contenido sexual o te pide fotos de este tipo. 
· Te presiona para que hagas cosas que no quieres.
¿Qué hacer si sospechas de grooming?
· Bloquea a esa persona inmediatamente. 
· No respondas a sus mensajes. Cuéntale a un adulto de confianza, como tus padres, un maestro o un consejero escolar.

Robo de identidad: ¡Protege tus datos personales!
El robo de identidad es otro de los grandes peligros del ciberespacio. Los ciberdelincuentes pueden utilizar tu información personal (nombre, dirección, número de teléfono, contraseñas) para realizar compras fraudulentas, solicitar préstamos a tu nombre o incluso cometer delitos más graves.
¿Cómo proteges tu identidad?
· Crea contraseñas fuertes y únicas para cada cuenta. 
· Evita compartir información personal en redes sociales. 
· No hagas clic en enlaces sospechosos. 
· Mantén actualizado el software de tus dispositivos.
Malware: ¡Cuidado con los virus!
El malware es cualquier software diseñado para dañar o tomar el control de un sistema informático. Los virus, los gusanos y los troyanos son algunos ejemplos de malware. Estos programas pueden robar tus datos, dañar tus archivos o incluso tomar el control de tu computadora.
¿Cómo evitar el malware?
· Descarga software solo de fuentes confiables. 
· No abras archivos adjuntos de correos electrónicos de remitentes desconocidos. 
· Utiliza un antivirus actualizado.

El ciberespacio es un lugar increíble para aprender, divertirse y conectarse con otras personas. Sin embargo, es importante ser conscientes de los riesgos y tomar las medidas necesarias para proteger nuestra seguridad. Recuerda, la mejor defensa contra los ciberdelincuentes es la prevención. ¡Navega por internet de manera segura y responsable!

¡Comparte este mensaje con tus amigos y familiares!
